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1. Въведение 

Контекст и предистория: Клъстерите играят приоритетна роля в 

световната икономика и успешното им управлението придобива все по-високо 

значение. Чрез използване динамиката на клъстерите, заинтересованите 

страни могат да отключат пълния си потенциал като двигатели на 

икономически растеж и просперитет в национален и международен аспект. 

Едновременно с това, същността на клъстерите обуславя определени 

специфики в тяхното управление, както теоретично, така и на практическо 

ниво.  

Хипотеза: В управлението на клъстерите съществуват закономерности, 

които го открояват от управлението на индивидуалните организации и фирми. 

Тези закономерности могат да се анализират и представят така, че да бъдат 

полезни за мениджърите на клъстера и членовете му, както и на всички 

заинтересовани страни. 

Изследователска задача: Да се изследва и анализира управлението 

както на отделните организации, така и на клъстерите, като се търсят 

разликите и отличителните страни между двете.  

Цел: Да се систематизират и изложат основните аспекти на откритите 

различия в управлението на клъстерите и индивидуалните фирми, както и да 

се групират в конкретни специфични насоки. 

Значение: Чрез разпознаване и разбиране на разликите между 

мениджмънта на клъстера и управлението на индивидуалната компания / 

организация, политиците, лидерите в индустрията и мениджърите могат да 

разработят по-ефективни стратегии за насърчаване на икономическото 

развитие, иновациите и конкурентоспособността, и засилване на 

интернационализацията, както на ниво клъстер, така и на ниво компания. 

 

2. Методи 

За целта на доклада са използвани качествени методи на проучване на 

наличната литература и периодични издания. Извършен е тематичен и 

наративен анализ на разглежданите източници на информация за разкриване 
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на повтарящите се модели и значения. За представяне на резултатите са 

използвани разказно описание, наративни параграфи, както и цитати.  

 

3. Резултати  

Общи аспекти на различието 

Управлението на клъстери се отнася до практиката на управление на 

група или клъстер от организации, обикновено в рамките на определена 

индустрия или географска област, с цел насърчаване на сътрудничество, 

синергия и споделени ресурси между организациите-членки. Въпреки, че има 

прилики между управлението на отделни организации и управлението на 

клъстер, има и някои  съществени разлики по отношение на фокуса и обхвата.  

Управлението на клъстери се различава от управлението на отделни 

фирми в няколко важни аспекта: 

- Първо, управлението на клъстери включва управление на 

взаимоотношенията между набор от организации, а не управление 

на отделна организация.  

- Второ, управлението на клъстери включва улесняване на 

взаимодействията и сътрудничеството между фирмите, а не само 

съсредоточаване върху вътрешните операции. Трето, управлението 

на клъстер често изисква работа с външни заинтересовани страни, 

като правителствени агенции и образователни институции, за 

създаване на благоприятна среда за клъстера.  

- И накрая, управлението на клъстер включва фокус върху 

колективните резултати и цялостната конкурентоспособност на 

клъстер, а не единствено върху представянето на отделните фирми 

(Klofsten & Jones-Evans, 2000) 

Управлението на клъстери се различава от управлението на отделни 

организации, тъй като изисква работа с разнообразен набор от участници, 

насърчаване на сътрудничество и споделяне на знания между тях и 

привеждане на усилията им към общи цели. Мениджърите на клъстери трябва 

да улесняват взаимодействията, да координират съвместни инициативи и да 

насърчават чувството на споделена идентичност и цел сред членовете на 

клъстера. За разлика от управлението на отделни организации, управлението 
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на клъстера включва разбиране и използване на колективните силни страни 

и ресурси на клъстера за повишаване на неговата конкурентоспособност и 

потенциал за иновации (Ketels & Lindqvist, 2015). 

 

Конкретни насоки  

Можем да групираме спецификите на управлението на клъстери в 

сравнение с отделните фирми / организации в следните основни насоки: 

• Сътрудничество и работа в мрежа:  

Управлението на клъстери набляга на насърчаването на 

сътрудничеството и работата в мрежа между организациите-членки. 

Фокусът е върху създаването на среда, в която организациите могат да 

работят заедно, да споделят знания и да използват взаимно силните си 

страни. За разлика от това отделните организации се фокусират 

предимно върху своите вътрешни операции и цели.  

Работата в мрежа и споделянето на опита в нея е фокус в 

управлението на клъстери, което създава набор от общи ценности и 

цели сред организациите и другите заинтересовани страни. Такива 

мрежи помагат на фирмите в клъстер да създават и укрепват структури 

за сътрудничество, които насърчават иновациите и обучението, 

компонент, който обикновено липсва в управлението на 

индивидуалната организация  (Baptista, 2012). 

• Колективно срещу индивидуално действие:  

Управлението на клъстера е фокусирано върху насърчаването на 

сътрудничеството и сътрудничеството между фирми и други 

заинтересовани страни в рамките на клъстер. Управлението на 

клъстера изисква колективни действия за справяне с 

предизвикателствата и реализиране на възможности, които са от полза 

за клъстера като цяло.  

За разлика от това, управлението на индивидуалната 

организация се фокусира върху максимизиране на индивидуалните 

организационни цели без съвместни действия с други организации в 

рамките на същия сектор (Ketels,, 2006) 

• Различна роля за лидерите:  
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Управлението на клъстери се характеризира с лидерска роля, 

която е по-малко авторитарна в сравнение с управлението на 

индивидуална организация. Мениджърите на клъстери действат като 

мрежови лидери, които улесняват сътрудничеството между 

заинтересованите страни в клъстера, вместо да насочват или 

контролират дейности в рамките на определена организация или среда 

(Bryan & Rafferty, 2006). 

• Споделени ресурси и инфраструктура:  

Управление на клъстери включва координиране на ресурси и 

способности между множество фирми за справяне с общи 

предизвикателства и използване на колективни възможности 

(Krugman, Increasing Returns and Economic Geography, 1991). В 

клъстерния мениджмънт се обръща внимание на оптимизиране на 

използването на споделени ресурси и инфраструктура между 

организациите-членки. Това може да включва споделени 

производствени съоръжения, различни видове скъпо специализирано 

оборудване, центрове за изследване и развитие, програми за начално и 

допълнително обучение или маркетингови и инициативи.  

Управление на компанията се фокусира върху ефективното 

разпределяне на ресурсите в рамките на организацията, за да се 

оптимизира производителността и да се постигнат стратегически цели 

(Barney, 1991). В отделните организации ресурсите обикновено се 

притежават и управляват вътрешно. 

• Конкурентоспособност на индустрията:  

Управлението на клъстерите често има за цел да подобри 

конкурентоспособността на цялата индустрия или сектор, представен 

от клъстера. Това включва стратегическо планиране, съвместни 

инициативи и колективни усилия за справяне с общи 

предизвикателства, насърчаване на иновациите и подобряване на 

цялостното представяне на индустрията.  

Индивидуалните организации се фокусират върху собствената си 

конкурентоспособност в по-широкия пазарен контекст. 

• Политическо застъпничество и подкрепа:  
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Управлението на клъстера може да включва застъпничество за 

благоприятни политики, разпоредби или възможности за финансиране, 

които са от полза за клъстера като цяло. Изисква се ангажиране с 

държавни органи, индустриални асоциации и други заинтересовани 

страни, за да се повлияе на процесите на вземане на решения.  

Индивидуалните организации обикновено се фокусират върху 

застъпничеството за собствените си интереси. 

• Трансфер на знания и иновации:  

Управлението на клъстери улеснява обмена на знания, най-добри 

практики и иновации между организациите-членки. Той насърчава 

сътрудничеството в научноизследователска и развойна дейност, 

трансфер на технологии и съвместни проекти, водещи до колективно 

обучение и напредък.  

Докато отделни организации също могат да участват в тези 

дейности, управлението на клъстери осигурява структурирана рамка за 

такова сътрудничество. 

• По-широк фокус върху екосистемата:  

Управлението на клъстери включва по-широк фокус върху 

екосистемата, който включва не само фирмите, но и 

взаимоотношенията с редица заинтересовани страни, включително 

доставчици, клиенти и институции в рамките на географския район.  

За разлика от това, управлението на индивидуалната 

организация има тенденция да бъде по-насочено навътре, като се 

фокусира основно върху вътрешните операции на всяка организация 

(Feser, Renski, & Goldstein, 2015). 

• Идентичност на клъстера и брандиране:  

Управлението на клъстера включва разработване на идентичност 

на клъстера и стратегия за брандиране, която насърчава колективните 

силни страни и предимства на организациите-членки. Това спомага за 

повишаване на профила и видимостта на клъстера като цяло, 

привличайки инвестиции, таланти и възможности.  

Индивидуалните организации се фокусират върху изграждането 

на собствена марка и репутация. 
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4. Дискусия  

Интерпретация: Изследването показва, че управлението на клъстери 

работи в по-широк мащаб, наблягайки на сътрудничеството, споделените 

ресурси и въздействието на ниво индустрия, докато отделните организации 

имат по-тесен фокус върху своите вътрешни операции, конкурентоспособност 

и индивидуален успех. Потвърждава се хипотезата, че в управлението на 

клъстерите съществуват закономерности, които го открояват от 

управлението на индивидуалните организации и фирми. 

Ограничения: Следва да се отбележи, че настоящето изследване има 

съществени ограничения. То се основава само на писмени източници, част от 

които вече не са на нивото на най-новите постижения в развитието на 

клъстерния мениджмънт. 

Насока за следващи проучвания: Въз основа на отбелязаните 

ограничения, възможна насока за следващо проучване би могло да бъде 

интервюиране на действащи клъстерните мениджъри и членове на 

управителни съвети.  

 

Заключение 

Може да се обобщи, че в доклада са представени три общи аспекти на 

различието в управлението на клъстери, в сравнение с управлението на 

отделните фирми / организации, като спецификите в това управление са 

групирани в девет основни насоки. Управлението на клъстери насърчава 

екосистема, в която организациите работят заедно, използвайки своите 

колективни силни страни за взаимна изгода и напредъка на целия клъстер. 

Отбелязаната по-горе насока за бъдещо проучване би дала още по-значима 

практическа ориентация и приложимост в съвременните условия за 

управление на клъстерите. 
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Списание „Глобални и регионални измерения на международните 
икономически отношения“ (съкратено ГРИМИО) е правоприемник на изданията 
с научните резултати от ежегодната студентска научно-практическа конференция, 
организирана от катедра „Международни икономически отношения” при Стопанска 
академия „Димитър А. Ценов” – Свищов. До 2020 година изданията са сборници със 
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постоянен ISSN номер – достъпни във Виртуалната библиотека на Стопанската 
академия на адрес dlib.uni-svishtov.bg. 

Първата конференция е проведена през 1996 година по идея на проф. д-р ик. н. Иван 
Стойков и на гл. ас. д-р Симеон Момчев, преподаватели към катедрата. Участници са 
студентите от трети курс на специалност МИО към Стопанската академия, а тематичният 
фокус е върху международните инвестиции. 

От 2014 година към събитието се присъединяват преподаватели и студенти от 
катедра „Международни икономически отношения” при Икономически университет – 
Варна, а през 2015 година и от катедра „Икономика и международни отношения“ при 
Русенски университет „Ангел Кънчев“.  

През годините конференцията се утвърди като форум за научна изява на 
студентите и докторантите извън учебната аудитория и създаде възможност за 
разчупване на формалните отношения лектор-обучаем, обмяна на опит в провеждането на 
мероприятия, свободно споделяне на творчески идеи. Постепенно тематиката се разшири 
и обхваща широк спектър от области, влизащи в сферата на международните 
икономически отношения и международния бизнес. 

Пленарната сесия на Двадесет и осмата конференция се проведе на 18 май 2024 г. 
присъствено в Базата за обучение на Стопанска академия в с. Орешак и в дистанционен 
формат чрез платформата BigBlueButton. 

 
 

Journal “Global and Regional Dimensions of International Economic 
Relations” (abbreviated GRDIER) is the legal successor of the publications with the 
scientific results of the annual student scientific-practical conference, organized by the 
Department of International Economic Relations at Dimitar A. Tsenov Academy of 
Economics - Svishtov. Until 2020, the editions are conference proceedings with 
independent ISBN numbers, and from 2021 to 2023 they are periodical collections with a 
permanent ISSN number - available in the Academy’s Virtual Library at dlib.uni-
svishtov.bg. 

The first conference was held in 1996 on the idea of Prof. Ivan Stoykov and Head Assistant 
Simeon Momchev, lecturers at the department. The first participants were the 3rd year IER 
students at the Tsenov Academy of Economics, and the thematic focus was on international 
investments. 

Since 2014, the event has been joined by professors and students from the Department of 
International Economic Relations at the University of Economics – Varna, and in 2015 from the 
Department of Economics and International Relations at the Angel Kanchev University of Ruse. 

Over the years, the conference has established itself as a forum for the scientific expression 
of students and doctoral students outside the classroom and has created an opportunity to break 
the formal lecturer-student relationship, exchange experience in conducting events, and freely 
share creative ideas. Gradually, the topics have expanded and cover a wide range of areas, entering 
the sphere of international economic relations and international business. 

The plenary session of the Twenty-eighth conference was held on May 18, 2024 at Dimitar 
Tsenov Academy’s Training and Recreation Center in the village of Oreshak and online through 
the BigBlueButton platform.  
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